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 «Μαρίας ὁσίας τῆς Αἰγυπτίας». 
      Τίτου ὁσίου (θ΄ αἰ.)· Ἀμφιανοῦ καὶ Αἰδεσίου μαρτύρων (306), 
      Θεοδώρας παρθενομάρτυρος.  
 
 
 

Ιωσήφ, Μητροπολίτου Προικοννήσου 
 

 Ε΄ Κυριακή των Νηστειών είναι αφιερωμένη στη μνήμη 
της Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας.  
 

 ίγο πριν από τ’ άχραντα Πάθη του Κυρίου μας Ιησού 
Χριστού, και για την καλύτερη προετοιμασία μας, ώστε να 
μετάσχουμε άξια στην κάμινο του Σταυρού και στην ευφρο-
σύνη της Αναστάσεως, η Εκκλησία μας μάς παρουσιάζει στο 
πρόσωπο της μακαρίας Μαρίας ένα τέλειο πρότυπο και υπό-
δειγμα αληθινής και ολοκληρωμένης μετανοίας. 

[…] 
 ργάτρια, από μικρή, της αισχρής αμαρτίας, στόμα του 
Άδου και θύρα απωλείας για πάμπολλες νεανικές ψυχές, ιξό-
βεργα του διαβόλου που παγίδεψε στην ψυχώλεθρη πορνεία 
τόσους και τόσους νέους επί δεκαεφτά ολόκληρα χρόνια, πτώ-
μα πνευματικό δυσώδες και τυμπανιαίο, που εμόλυνε τόσες 
εικόνες έμψυχες του Θεού, έρχεται στιγμή που μετανοεί!... 
Συντρίβεται το κάστρο της δουλείας της στα πάθη της ατι-
μίας, και προσπέφτει στα ηλότρητα πόδια της Εσταυρωμένης 
Αγάπης. Αλλάζει ριζικά ζωή. Αναβαπτίζεται στα δάκρυα των 
θρήνων της. Με νηστεία και άσκηση υπεράνθρωπη, νεκρώ-
νει την ηδυπάθεια και τα άτακτα σκιρτήματα της σαρκός. 
Κατά     το    πατερικό    λόγιο,    «δίνει    αίμα    και    λαμβάνει    Πνεύμα».  
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ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Μάρκ. ι΄ 32-45) 
 

    Τῷ καιρῷ ἐκείνῳ, παραλαμβάνει ὁ Ἰησοῦς τοὺς δώδεκα 
μαθητὰς αὐτοῦ καὶ ἤρξατο αὐτοῖς λέγειν τὰ μέλλοντα αὐτῷ 
συμβαίνειν, ὅτι ἰδοὺ ἀναβαίνομεν εἰς Ἱεροσόλυμα καὶ ὁ Υἱὸς 
τοῦ ἀνθρώπου παραδοθήσεται τοῖς ἀρχιερεῦσι καὶ τοῖς γραμ-
ματεῦσι, καὶ κατακρινοῦσιν αὐτὸν θανάτῳ καὶ παραδώσου-
σιν αὐτὸν τοῖς ἔθνεσι, καὶ ἐμπαίξουσιν αὐτῷ καὶ μαστιγώσου-
σιν αὐτὸν καὶ ἐμπτύσουσιν αὐτῷ καὶ ἀποκτενοῦσιν αὐτόν, καὶ 
τῇ τρίτῃ ἡμέρᾳ ἀναστήσεται. Καὶ προσπορεύονται αὐτῷ Ἰά-
κωβος καὶ Ἰωάννης οἱ υἱοὶ Ζεβεδαίου λέγοντες· Διδάσκαλε, 
θέλομεν ἵνα ὃ ἐὰν αἰτήσωμεν ποιήσῃς ἡμῖν. Ὁ δὲ εἶπεν αὐτοῖς· 
Τί θέλετε ποιῆσαί με ὑμῖν; Οἱ δὲ εἶπον αὐτῷ· Δὸς ἡμῖν ἵνα εἷς 
ἐκ δεξιῶν σου καὶ εἷς ἐξ εὐωνύμων σου καθίσωμεν ἐν τῇ δόξῃ 
σου. Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπεν αὐτοῖς· Οὐκ οἴδατε τί αἰτεῖσθε. Δύνα-
σθε πιεῖν τὸ ποτήριον ὃ ἐγὼ πίνω, καὶ τὸ βάπτισμα ὃ ἐγὼ βα-
πτίζομαι βαπτισθῆναι; Οἱ δὲ εἶπον αὐτῷ· Δυνάμεθα. Ὁ δὲ Ἰη-
σοῦς εἶπεν αὐτοῖς· Τὸ μὲν ποτήριον ὃ ἐγὼ πίνω πίεσθε, καὶ τὸ 
βάπτισμα ὃ ἐγὼ βαπτίζομαι βαπτισθήσεσθε· τὸ δὲ καθίσαι ἐκ 
δεξιῶν μου καὶ ἐξ εὐωνύμων οὐκ ἔστιν ἐμὸν δοῦναι, ἀλλ᾿ οἷς 
ἡτοίμασται. Καὶ ἀκούσαντες οἱ δέκα ἤρξαντο ἀγανακτεῖν πε-
ρὶ Ἰακώβου καὶ Ἰωάννου. Ὁ δὲ Ἰησοῦς προσκαλεσάμενος αὐ-
τοὺς λέγει αὐτοῖς· Οἴδατε ὅτι οἱ δοκοῦντες ἄρχειν τῶν ἐθνῶν 
κατακυριεύουσιν αὐτῶν καὶ οἱ μεγάλοι αὐτῶν κατεξουσιά-
ζουσιν αὐτῶν· οὐχ οὕτω δὲ ἔσται ἐν ὑμῖν, ἀλλ᾿ ὃς ἐὰν θέλῃ 
γενέσθαι μέγας ἐν ὑμῖν, ἔσται ὑμῶν διάκονος, καὶ ὃς ἐὰν θέλῃ 
ὑμῶν γενέσθαι πρῶτος, ἔσται πάντων δοῦλος· καὶ γὰρ ὁ Υἱὸς 
τοῦ ἀνθρώπου οὐκ ἦλθε διακονηθῆναι, ἀλλὰ διακονῆσαι, καὶ 
δοῦναι τὴν ψυχὴν αὐτοῦ λύτρον ἀντὶ πολλῶν. 
 

 

Θυσιάζει σάρκα και δέχεται τη Χάρη του Θεού, την «σωτή- 
ριον   πᾶσιν   ἀνθρώποις»   (Τίτ.   2:   12).   Αυτή   η   Χάρις   του  Θεού 
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τη μεταμορφώνει και την αναδεικνύει Νύμφη του Χριστού 
πάνσεμνη και πανευκλεή! Μητέρα της Εκκλησίας και στύλο 
της ευσεβείας υπερύψηλο! 
 

 αρανταεφτά ολόκληρα χρόνια στην έρημο του Ιορδά-
νου η Μαρία έκλαιγε τις αμαρτίες της! Έκλαιγε κι εστέναζε 
ασταμάτητα σαν πληγωμένο πουλί! Θρηνούσε και δεν έπαυε 
ούτε στιγμή να ζητάει το έλεος και τη συγχώρηση του αιώ-
νιου Νυμφίου της Εκκλησίας. Μόνη σ’ έναν τόπο αφάνταστα 
σκληρό και απαράκλητο! Γυναίκα αυτή, αδύναμο σκεύος!... 
 

 υμάμαι όταν, το 1979, είχα την ευλογία να επισκε-
φθώ την Αγία Γη, πήγα και μέχρι την έρημο του Ιορδάνου. 
Τόπος φοβερός και απαραμύθητος, που δεν μου έδινε κουρά-
γιο να μείνω ούτε μια ώρα! Κι εκείνη η μακαρία, έμεινε εκεί 
σαρανταεφτά ολόκληρα χρόνια, εργαζόμενη το σωτήριο έργο 
της μετανοίας και της επιστροφής στον Χριστό! Χωρίς αν-
θρώπινη συντροφιά και βοήθεια, χωρίς καμμιά αναψυχή, χω-
ρίς καμμιά παρηγοριά ούτε από την πιο μικρή νόμιμη ανθρώ-
πινη ανάπαυση ή χαρά! Γι’ αυτό της το ισόβιο θεληματικό 
μαρτύριο, γι’ αυτή της την εκούσια υπερφυσική κακοπάθεια, 
γι’ αυτή της την αυτοπροαίρετη σταύρωση, έλαβε όχι απλώς 
την άφεση και τη συγγνώμη, αλλά και έγινε «Θείας κοινωνὸς 
φύσεως» (Β΄ Πέτρ. 1: 4), μέτοχος Θεού! Ισάξια και ισοστά-
σια των πιο μεγάλων Αγίων της Εκκλησίας, σε τρόπο ώστε, 
όχι μια, όπως συνήθως, μα δυο φορές τον χρόνο να γιορτά-
ζουμε τη μνήμη της! Την 1η Απριλίου και την Ε΄ Κυριακή 
της Μεγάλης Σαρακοστής!  
 

 λέποντας, λοιπόν, μια γυναίκα, που είχε πριν κατα-
ντήσει πτώμα πνευματικό εξαιτίας της αμαρτίας, ν’ ανεβαίνει 
στον Γολγοθά της μετανοίας και να σταυρώνει τη σάρκα της 
με    υπεράνθρωπα    ασκητικά    γυμνάσματα    για    την    αγάπη    του 
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Χριστού και για τη σωτηρία της ψυχής της, και την φιλαν-
θρωπία του απροσωπολήπτου Θεού να την καθιστά θυγατέρα 
Αναστάσεως και τέκνο φωτόμορφο της Εκκλησίας, και κλη-
ρονόμο, μετά ταύτα, της αιώνιας χαράς των Δεσποτικών Γά-
μων της Βασιλείας των Ουρανών, τίθεται σ’ εμάς θέμα φιλο-
τίμου: Αν της μοιάσαμε κατά την πρώτη φάση της ζωής της, 
έστω κατά την προαίρεση, αν όχι και κατά την πράξη, γιατί 
να μην αγωνισθούμε να της μοιάσουμε –στα μέτρα μας, φυ-
σικά ο καθένας!– και κατά τη δεύτερη, την αγιασμένη και 
μοσχοβολημένη από την μετάνοια; Και δεν εννοώ να σπεύ-
σουμε όλοι στην έρημο του Ιορδάνου! Δεν είναι εφικτό 
στους πολλούς κάτι τέτοιο. Μπορούμε, όμως, να συγκεντρώ-
σουμε εν μετανοία το πνεύμα μας στην έρημο της καρδιάς 
μας, και από ‘κει να κράξουμε θρηνητικά το «–Ἥμαρτον!» 
προς τον ερχόμενο επί το Εκούσιο Πάθος Σωτήρα μας, και 
να ζητήσουμε το πλούσιο έλεός Του! […] 
 

(Πηγή: «Οσμή ζωής», σελ. 151 & 153-156, εκδ. «Άθως», Αθήνα 2009) 
 

 
 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ 
1)    ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ.  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 
Τετάρτη 5 Απριλίου, Απογευματινή Προηγιασμένη Θεία 
Λειτουργία στις 6:30 μ.μ. που θα τελέσει ο Αρχιμ. Γρηγό-
ριος Λιέπουρης. Ακολουθεί Τράπεζα και εν συνεχεία το Μέ-
γα Απόδειπνο. 
Παρασκευή 7 Απριλίου, Προηγιασμένη Θ. Λειτουργία πρωί. 
Σάββατο 8 Απριλίου, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ. 
2)           ΕΚΚΛΗΣΗ  ΓΙΑ  ΣΥΛΛΟΓΗ  ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ι. Ναού μας κάνει 
έκκληση για συλλογή τροφίμων για να δοθούν στους αδελ-
φούς που δυσκολεύονται κατά την περίοδο του ΠΑΣΧΑ. 
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